

Debreceni



# független Újság

politikai napilap

## Tagad a nyilaskeresztes gróf, de Farkas Elemér határozottan állítja, hogy Festetich hívei Hardon a nemzeti színű zászlót rohamozták meg s tépték le

### Eckhardt kijelentette, hogy bizonyos körülmé- nyek között szívesen fog kezét Gömbössel

Budapest, június 13. A Ház szerdai ülésén Eckhardt Tibor, mint a független kisgazdapárt vezetője, napirendi felszólalásában válaszolt Zichy János grófnak, a keresztény párt egyik vezetőjének arra a felszólítására, hogy a független kisgazdapárt kooperáljon a keresztény párttal, ellenzéki alapon. Hangozta, hogy a független kisgazdapárt sem kormánypárti, sem ellenzéki alapon nem kooperál senkivel, hanem csak elvi alapon. Idézte a párt megteremtőjének, Gaál Gasztonnak szavait, hogy a független kisgazdapárt nem mindenáron ellenzéki és nem mindenáron kormánypárti, hanem mindkét oldaltól, akár a kormánypárt, akár az ellenzék részéről olyan javaslatokkal jönnek ide, amelyeket a független kisgazdapárt az ország érdekében állónak tart, akkor a független kisgazdapártot sem ellenzéki, sem kormánybarátság nem fogja feszélyezni, hanem kötelességének fogja tartani, hogy elvei érvényesítéséért küzdjön. Az elvi alap, amelyen a független kisgazdapárt hajlandó együttműködni a kormánypárttal, egy népi reformpolitika jegyében várható nyílt rendszerváltozás. Elsősorban a titkos választójog bevezetésére gondol. Azokkal szemben, akik a vidéken azt hajtogatják a független kisgazdapárt hívei előtt, hogy veze őt a kormány nyakába borulnak, hangsúlyozza, hogy nincs szó semmiféle fúzióról. A független kisgazdapártnak megvan a programja, erről senki kedvéért nem fog letérni. Kijelenti azonban: szívesen fog kezét Gömbös Gyulával, ha a titkos választójogot hozza, ha ésszerű telepítési akciót indít és ha rászánja magát a kartellek és a bankok megszüntetésére.

Állandó zaj és közbeszólások között tette szavát ismételtén Festetich Sándor gróf a hardi puszai ismert gyűlés véres eseményeit és hangozta, hogy a zászló, amelyet egy kocsirol levertek, papírból készült játékszóló volt.

Vele szemben Farkas Elemér teljes felelősséggel állította, hogy a gyűlésen igenis a nemzeti zászló megrohamozásáról és letéptéséről volt szó és nem valami gyermekes incselkedésről.

Az igazságügyminiszter szólt fel ezután s ezeket mondta:

— A tegnapi ülésen Friedrich Ist-

ván részéről megjegyzés hangzott el egy folyamatban levő tárgyalással kapcsolatban. Azt hiszem, hogy az ítékezés függetlensége megkívánja

azt, hogy a folyamatban levő tárgyalásba se a törvényhozás, se a felügyeleti fórum bele ne avatkozzék. Bármilyen beavatkozás azt a látsza-

tot keltheti, mintha az ítékezés érdemére óhajtanának befolyást gyakorolni. Nem mondja az, hogy Friedrichnek ez volt a szándéka, de ilyen kritikák mindig alkalmasak ennek a látszatnak kelésére. Éppen ezért őszintén sajnálkozásonnak adok kifejezést, hogy ez megtörtént. A jövőben pedig az igazságügyminiszter terhelje a politikai felelősség azért, hogy valamennyi felügyeleti jogkörben megéssze kötelességét.

Friedrich István ismételtén tilakozott az ellen, hogy a törvényszék lepecskondiázza a vádlottat és a tanút. Kötelessége felszólalni ebben az ügyben, mert ez napok óta közmegebotránkozást kelt.

Ezzel az ülés háromnegyed 7 órakor ért véget.

## Gróf Bethlen István volt miniszterelnök nyílt és zárt tárgyaláson tett tanuvallomást a Dréhr-ügyben

Az albertfalvai építkezések ügyét tárgyalta ma a törvényszék — Töreky elnök kevesebb éllel vezette a tárgyalást

Budapest, június 13. A törvényszék szerdán délelőtt folytatta Dréhr Imre ügyének tárgyalását. Ezen a tárgyaláson ismertették a harmadik vádpontot, amely a következő:

### A vád

„Az ügyészség vádolja Dréhr Imre volt népjóléti államtitkárt, országgyűlési képviselőt azért, mert Budapesten 1929 június végén abból a célból, hogy a Magyar Általános Ingatlanbanknak jogalan vagyoni hasznát szerezzen, mint a népjóléti minisztérium állami kára a minisztérium felügyelete alá tartozó Országos Társadalombiztosító Intézet vagyoni kezelésének felügyeletével hatóságilag megbízott személy megbí-

zása körében az Országos Társadalombiztosító Intézetnek, amelynek érdekeit előmozdítani kötelessége volt, tudva és akarva kárt okozott azáltal, hogy az intézményt utasította, hogy Albertfalván 63.784 négyzetméteres ingatlan: a valóságos értékét és az általános forgalmi árat jelentékenyen meghaladó vételárért megvásárolja. Továbbá, hogy a Magyar Általános Ingatlanbankot ezen az ingatlanon 304 lakóháznak — az értéke lényegesen meghaladó fizetés ellenében való — felépítésével megbízta és hogy a telekvásárlás és építkezés által igényelt összeg megszerzése végett oly hitelműveletet vegyen igénybe, amely a súlyos kamatleher következtében az intézet pénzügyi egyensúlyát megdőntő következménnyel jár.”

### Bethlen volt miniszterelnök, mint tanu a bíróság előtt

A tárgyalás megkezdésekor elsőnek Bethlen István gróf, volt miniszterelnök tesz vallomást. Kijelenti, hogy nem emlékszik arra, ki interveniált a Batthyány-féle kastély megvásárlása ügyében, arra azonban emlékszik, hogy aki interveniált, az megkérte, hogy ne gördítsen akadályokat a vásárlás elé, mert ez visszataszítást fog szülni. Közte és gróf Batthyány Gyula családja között politikai ellentétek voltak. Később aztán hallotta, hogy valami differenciák voltak az elszámolásoknál, szölt is Vass József miniszternek, aki azonban megnyugtatta, hogy nincs semmi baj és nem mutatkozik differ-

encia. Arról nem tud, hogy miért lett tárgyalanná annak idején a Holzspach-féle üdülőtábor megvétele. Az albertfalvai vásárlásokra vonatkozóan előadja, hogy annak idején Vass miniszter kijelentette neki, hogy az ügy teljesen rendben van és az elhangzott támadások alaptalanok.

### Zárt tárgyalást kért a volt miniszterelnök

Ekkor Bethlen István gróf kérte

az elnököt, hogy vallomása további részének egy idejére rendeljen el zárt tárgyalást és a kérésnek a tanácselnök helyet is adott. Kiürítették a tanácsstermet és csak mintegy húsz perc múlva folytatódott a nyilvános tárgyalás.

A védő intéz néhány kérdést még Bethlenhez, aki szerint Vass miniszter olyan ember volt, aki mindig a saját feje szerint cselekedett. Dréhr korrekciót tisztviselőnek ismert.

### Az albertfalvai építkezés

Dréhr hallgatta ki ezután a bíróság. A volt államtitkár kijelentette, hogy az egész albertfalvai ügyletet Vass miniszter kötötte meg és őt csak a részletkérdések végrehajtására használta fel. Ugyancsak Vass miniszter küldte ki az építő bizottságot is. Végül előadta Dréhr, hogy ő rentábilisnak tartja az albertfalvai építkezést.

Töreky elnök ezután iratokat ismertetett, majd Dréhr előadta, hogy amikor Peyerék megvádolták azzal, hogy Vassal együtt két és félmillió pengőt loptak, később megállapította a Peyer elnöklété alatt működő bizottság, hogy a vád tévedésen alapult.

Az építési szakértők kihallgatásuk során elmondták, hogy a házak megfelelően épültek és a finanszírozás feltételei szerintük kedvezőek voltak az OTI-ra.

Az ügyész a bizonyítás kiegészítése végett harmincnégy újabb tanu beidézését kéri, Gál Jenő dr. védő azonban ellenzi az indítvány teljesítését. A bíróság az ügyész kérelmét elutasította és a tárgyalást ezzel be is rekesztette. Folytatását pénteken délelőtre tűzte ki.

# Selyeming

különlegesség

5<sup>80</sup>

ASZMANNAL

A Soli Deo Gloria kulturális szemináriuma befejezte ezidei működését

A Soli Deo Gloria diákszövetség debreceni egyetemi hallgatóinak kulturális szemináriuma hivatalosan is befejezte az iskolai évi működését. A szeminárium munkája belső tudományos és vallásos jellegű szemináriumokban, továbbá március elejétől kezdve kéthetenként nyilvános vitadélutánok rendezésében nyilvánult meg. Minden alkalommal korszerű intellektuális, szociális és vallási kérdések megtárgyalása szerepelt a műsorban. A szeminárium 6 (hat) nyilvános vitadélutánt tartott a következő előadókkal és előadásokkal:

1. **Pongrácz Kálmán dr.:** „Közép-európa sorsa és a magyar királykérdés”. — 2. **Főnyad Dezső dr.:** „Pusztuló magyarság — újjászülető magyarság”. — 3. **Germán Julia** (az eredetileg meghívni tervezett Kéthly Anna országgyűlési képviselő helyett) „A női ideál — a nő szemszögéből”. — 4. **Tőke László:** „A női ideál — a férfi szemszögéből”. — 5. **Karácsony Sándor dr.:** „Hitler és a krisztusi világnézet”. — 6. **Weisz Dezső:** „A kereszténység és a zsidóság találkozása”.

Minden ilyen színvonalas vitákon világnézeti és egyéb megköveteltéssel nélkül igen számosan vettek részt Debrecen társadalmának legkülönbözőbb rétegeiből és ezirányban a szeminárium, mint intellektuális ifjúsági vállalkozás, kétségtelenül úttörő munkát végzett Debrecen belső életében. A szeminárium szeptembertől kezdve az ideinél is gazdagabb programmal, bővített tartalommal kíván újra megindulni.

## Egy téglagyár pernyertes lett Debrecen várossal szemben

Még 1929-ben történt, hogy a város nagyszabású járdaburkolási és javítási munkálatokat végeztetett szerte a városban. A munkavállaló, Korányi útépítő azonban olyan tempóban és oly nagy munkáltságszámmal dolgozott, hogy a városi téglagyár nem győzte anyaggal, mire a város a Hortobágy téglagyártól 50,000 darab vastéglát rendelt, hogy a munka zavartalan, gyors menetű legyen. A téglaszállítását Nagyházy Mihály fuvarosgazda vállalta, akinek fuvarosai utalványok kíséretében vették át a gyártól és nyugták ellenében adták át a munkavállalónak, illetve az útmesternek a téglát minden egyes fuvarnál. A munkálatok befejezése után az elszámolásnál mégis differenciák támadtak, amennyiben a város azt állította, hogy csak 46,500 téglát vett át, tehát többet nem is hajlandó kifizetni. A gyár azonban igaza tudatában — hogy 50,000 téglát szállított le — a járásbíró-ságnál beperelte a várost. Az ügyet szerdán tárgyalta Varrók járásbíró, aki a tanúk vallomása, valamint a bemutatott utalványok alapján a Hortobágy téglagyár követelését helytállóan találván, 195.50 P-t és annak az elszámolás napjától esedékes 5%-os kamatát, valamint 60 P perköltséget ítélte meg a gyár javára a várossal szemben.

# Az adók csökkentését, az álláshalmazások megszüntetését és a vasúti tarifák leszállítását követelte Vásáry József a felsőházban

Budapest, június 13. A felsőház szerdai ülésén nagyszabású beszédet mondott **Vásáry József**, aki rámutatott arra, hogy a nemzetek élete az egész világon vajdóban van. Az átalakulás az egyes országokban erőszakosan ment végbe. Magyarországon erre nincs szükség. A magyar nép államfentartó ereje biztosítja a zökkenés nélküli fejlődést. Ha azonban a nyugalmat és a

békés fejlődést biztosítani akarják, gondoskodni kell a társadalmi osztályok közötti egyensúly fentartásáról és a dolgozók megélhetésének biztosításáról. Ehhez pedig elsősorban a mezőgazdaság jövedelmezőségét kell helyreállítani.

Alapvető hiba volt a múltban, hogy nem a mezőgazdaságot tették meg a gazdaságpolitika tengelyévé. Kéri a pénzügyminisztert, hogy a

közterhek nagyságát az ország teherbíró képességével hozza összhangba. A mai viszonyok között elkerülhetetlen a kiadások további csökkentése, a fizetések maximalása, az álláshalmazások megszüntetése, a vasúti tarifák leszállítása. A javulás egyetlen útja a mezőgazdaság jövedelmezőségének biztosítása.

## Miért csütörtökön érkezik szerda helyett Dollfuss Budapestre?

Bécs, június 13. (Bud. Tud.) Dollfuss kancellárnak az eredeti terv szerint szerdán Budapestre kellett volna utaznia, hogy résztvegyen a budapesti nemzetközi mezőgazdasági kongresszus megnyitására. Jól informált helyen úgy tudják, hogy Dollfuss csak csütörtök reggel indul Budapestre. Eluazása elhalasztásáról kétféle híresztelés van forgalomban. Az egyik szerint Dollfuss azért nem indult szerdán, mert Fey közbizton-

sági miniszter jelenleg Budapesten tartózkodik és meg akarja várni visszaértét. Dollfuss ugyanis szükségesnek tartja, hogy a terrorcselekmények miatt egyikük feltétlenül Ausztriában maradjon. A másik verzió szerint Dollfuss azért halasztotta elutazását csütörtökre, mert egy Ausztriára vonatkozó memorandumot készíti, amelyet sürgősen elküld Mussolininak, hogy még megkapja, mielőtt Hitlerrel találkozik.

## Az elhullott sertésből lakmározó cigányok a törvényszék előtt

Rácz Gyula és Zs. Juhász József hajdúszováti cigányok egyrendbeli lopással vádolva állottak szerdán Gyöngyössi járásbíró előtt. Pár hete ugyanis Kovács Sándor szováti gazda eladta 30 darab hizóját egy szovátkörnyeki gazdának s azoknak új tulajdonosukhoz való terelését jó öreg kondására bízta. A kondás másnap reggel útnak is indult a rőfögő különítménnyel, azonban alig juto pár kilométerre az országúton, amikor az egyik süldő kezdett el-elmaradozni a kondából. Egyszer-

kétszer még felzárkózott a jó öreg kondás kacskaringós karikásának csiklandós nógatására, de egyszer csak leült két hátulsó lábára, sőt azután — hiába csattogott a karikás — megbicsaklott két első lába is, oldalára fordult s lemondóan rugott négy lábával egyszerre a levegőbe, hogy ő már nem hajlandó egyáltalán felzárkózni; tudniillik végleg elhagyta párája, magyarul bedöglött, kempcc...

Miután ezt Józsi bácsi, a konda mindenható irányítója konstataálta, először egy kicsit hüledezett, azután körülnézett s nem látván senkit a közelben, két hátsó lábánál fogva az úmenti gabonaföldre hurcolta a jobb-

létre szenderült sertés földi maradványait s ott kellőképpen leplezve avatatlan szemek kíváncsisága elől, visszafordult a kondával, hogy Kovács gazdát értesítse a szomorú esetről. Az előbb lezajlott leplezési műveletnek azonban tanuja volt egy Rácz Gyula nevű cigány, aki az egyik közeli tanyában dolgozott éppen s aki — mint a tárgyaláson előadta — bár a távozásig miát nem látta, mit takargat Józsi bácsi a gabonaföldön, mégis azonnal értesítette Zs. Juhász József nevű, hasonlóan füstöképű munkáársát s vele együtt nyomban kiszálltak a helyszínre. Rövid kutatás után — hála jó szimatjuknak — meg is találták a gondosan betakargatott kövér jószágot s természetesen nem hagyták ott. Percek alatt talicskák kerítettek s biztonságos helyre szállították a kövér „leletet”, ahol szépen megperzselték, felbontották, arányos részekre szedték s még aznap éjjel alaposan belakmározták belőle rajkóstul, pereputtyostól. Ettől kezdve szorgalmasan eszegették, míg csak egy utolsó csülök is volt belőle. Jól éltek a morék pár napig: javították kondíciójukat, mert hát kell ám az erő a mai élet nyomorúságos küzdelmeiben.

En csak azon csodálkoztam, hogy miután mindez így szépen kitudódott a tárgyaláson, a károsult Kovács gazda kijelentette, hogy nem kívánja Ráczék megbüntetését, ha megették, válják egészségükre!

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 13-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Engi Sándor napszám, fiú; József. Klein József kereskedő, fiú; István. Baranyi Péter napszám, leány; Margit.

**Halálozások:** Nagy Sándor ref. 69 éves, Töhötöm u. 16. Szöllősi Katalin ref. 11 éves, Kanális u. 13. Riskó Béla r. kath. 20 éves, Piac u. 30. Gilányi Mihály g. kath. 22 éves, Ebes 11. Takács József ref. 58 éves, Bellegelő 546. Szabó József ref. 5 éves, Hajdúsámson. Pulinka Margit g. kath. 11 hónapos Érpatak.

## Háztartási alkalmazottat keres?

keres?

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

## BADEN bei WIEN

Ausztria legnagyobb gyógyfürdője. — Legidálisabb nyaralóhely. — Elsőrangú szanatóriumok, szállodák és penziók. — Sport, szórakozások, kirándulások, ügetőversenyek.

## Világhírű termál-stradfürdő A KASZINÓ EGESZ ÉVEN ÁT NYITVA.

## GUTENBRUNN SZANATORIUM

pormentes gyönyörű helye, hatalmas ősi park közepén. A Kurpark és a kaszinó közvetlen közelében. Magyar családok évtizedes, közszeretnek örvendő helye. A legtökéletesebb komforttal berendezve. Kétféle konyhája, diétái világhírűek. Magyar orvosok. Szórakozások, tánc, hangverseny, bridge a szabadban. A házba bevezetett kénforrások. Pengőbefizetés Budapesten: VIII. Kisfaludi u. 5.

## SACHER SZÁLLÓ ÉS GYÓGYINTÉZET

a páratlanul szép Helentalban. A strandfürdő közelében, kitérő konyha. Legtökéletesebb komfort. Az árnyas „SACHER GARTEN” az előkelő világ találkozóhelye. — Zene, tánc. Nincs kurakényszer. — Teljes ellátás S 14.—tól.

## HOTEL BRISTOL

a város szívében. — Ismert kitérő étterem és kávéház. — A legtökéletesebb komforttal berendezve. — Mérsékelt árak.

## HOTEL STADT WIEN

a magyarok régi találkozó helye. — Kitérő étterem. A bárban a híres Gölz üi a zongoránál. — Olcsó árak.

## Dr. LAKATOS BADENI SZANATORIUMA

A gyönyörű fenyveserdőkkel és hegyekkel szegélyezett Helental bejáratánál, szemben a strandfürdővel. — A legnagyobb komfort. Elsőrendű diétás konyha. Az összes gyógytényezők, óriási park. Kénfürdők a házban. Szórakozások. Kabaréelőadások, ünnepélyek, hangos mozi. — Mindenféle felvilágosítással készséggel szolgál a budapesti központi iroda, Budapest, VIII. Kisfaludy ucca 5. sz. Telefon 459-86., ahol pengőbefizetések teljesíthetők.

### 300 pengőre ítéltek az ügyvéd rágalmozóját

Hamis vád büntetének vádjával terheltlen állott szerdán a törvényszék Jenev-tanácsa előtt. Ifj. Molnár Antal, nádudvari gazdálkodó. A vád szerint a gazdálkodó évek óta elszámolásban van dr. Hódy Béla debreceni ügyvéddel, az „Angol-Magyar Bank” jogtanácsosával. Az elszámolások körül az utóbbi időben félreértések is keletkeztek. Amennyiben egy bizonyos összeg átvételét a gazdálkodó nem akarta elismerni. Ezt az összeget az ügyvéd utaltatta ki a gazdálkodónak a közöttük levő elszámolás fejében. A felmutatott átvételi elismervényre a gazdálkodó azt mondta, hogy annak aláírása hamis és feljelentete az ügyvédet sikkasztásért. Az ügyvéd, mivel időközben irásszakértők véleménye igazolta be, hogy az átvételi aláírása valóban Molnár Antaltól származik, szintén feljelentette kliensét hamis vád emelése miatt. A debreceni törvényszék szerdán bűnösnek mondta ki Molnár Antalt hatóság előtti rágalmozás vétségében és ezért 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott fellebbezést jelentett be.

### A Szeretetszövetség június 24-én fogyaltdéutánt rendez a Dóczi-intézetben

Az Országos Református Szeretetszövetség debreceni csoportja néhány héttel ezelőtt alakult meg dr. Baltazár Dezső püspök és Koncz Aurélné leánygimnáziumi igazgató elnöke alatt. Tudvalevő, hogy ez a szövetség egyike a legnemesebb jótékonyági intézményeknek. Célja országszerte a református egyház arra szoruló tagjainak megsegítése; betegek és agok gyámoltása szegények anyagi támogatása stb. és ezen a téren bőséges lehetőség nyílik az emberi szeretet, áldozatkészség, részvét gyakorlására. A szeretetszövetség debreceni csoportja ezen érzésektől áthatva áll már most a legszentebb emberi feladat szolgálatába. Céljai elérésére június 24-én délután 5 órai kezdettel az új Dóczi intézet udvarán a város egész református társadalmát reprezentáló, a legszélesebb körre kiterjedő fogyaltdéutánt rendez, amelynek előkészületei már javában folynak. Molnár Ferencné urasszony lelkes örömmel vállalta a rendezőbizottság elnöki tisztét és az ő odaadó vezetése mellett sok-sok lelkes református asszony vállalt háziasszonyt, hogy a társadalom legszélesebb rétegeit is megmozgassák az ügy érdekében. Így pl. Koncz Aurélné társelnök Dóczi-asztalt fog teríteni, ahol a növények szülei lesznek az illusztris elnöknő szívesen látott vendégei. Amint értesülünk, a testvér szövetségek, egyesületek testületileg fognak résztvenni ezen az összejövetelen, amely délután 5 órától este 10 óráig tartani. A szövetség a fogyaltdéutánra jogosító jegyeket tagjai útján már javában terjeszti. Aki azonban ismerősei révén nem juthat ilyen jegyhez, az forduljon az új Dóczi intézet kapusához, ahol jegyét 1 P ellenében megszerezheti. A jegynek 20-20 filléres szelvényére sörte vagy vrszlit, vagy fogyaltdéutánt lehet fogyasztani. A rendezőség ezután is kéri a református társadalom megértő tagjait, hogy megjelenésükkel támogassák a szövetség nehéz, de nagy és szent céljait.

**HÁZAT KERESNEK MEGVÉTELRE** tőkeerős egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házát? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 filléért napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

## ABBAZIA PALACE HOTEL BELLEVUE

Közvetlenül a tengerparton a strandfürdő áttellenében. — Leszállított pensió árak. Hosszabb tartózkodásnál és családoknál kedvezmény. — Teljes pensió összes mellékköltségekkel már napi 11 pengőtől. — Pengőbefizetés. — Felvilágosítás és szobarendelés Budapesten, az állandó irodában, Carlton szálló. (Telefon 889-70.)

### Sütőkemencében elégette újszülött gyermekét egy bestialis anya

Borzalmas gyermekgyilkosság nyomára bukkant a csendőrség a Sárretudvari község közelében levő Halászfűrt nevű tanyán. Az ott lakó Nagy Sándornénak a hó kilencedikén gyermeke született.

A bestialis anya a gyermekét betette a sütőkemencébe és elégette.

A csendőri nyomozás során a szerencsétlen csecsemőnek csupán el-

szenesedett kar és lábszárcsontjai kerültek elő. A kegyetlen szívű anya tagadja, hogy a gyermekét élve tette volna be a kemencébe. Azt állítja, hogy az halva jött a világra és mivel előbb született pár hónappal a kelleténél, a szegénytől félve szánta rá magát a szívtelen asszony erre a szörnyű lépésre. A csendőrség őrizetbe vette az asszonyt, aki ellen gyilkosságért fog megindulni az eljárás.

## Holnap, pénteken

június hó 14-én, csak egy napig, voál, karton

## MARADÉKOKAT

2-3-4 mtr. darabokban

## méterét 50 filléres

egységáron árusítunk. — Tekintettel a nagy keresletre, minden vevőnek csak egy ruhára valót szolgálhatunk ki

## CSILLAG TESTVÉREK

Piac és Simonffy ucca sarok

### Hogyan „tisztázta” Mari néni Ilona becsületét a törvény előtt?

Az egyik járásbírósi teremben az előző tárgyalás viharát követő csendben ültünk, amikor nyílt az ajtó s nesztelenül betepegett rajta egy fehérhajú, tőpörödött néni. Osdí, fazékszerű fekete kalapjával, sötét, 67-es divatú slafrokjával, mely minduntalan a földet seperte, valami szelid mosolyra készítő figura volt.

Tétován topogva állt ott a bírői emelvény előtt, pillanatokig szót se szólt — a teremben levők szája szélen enyhe mosoly derengett —, de aztán mégis csak rákezdte:

— A négy pengőm ügyibe jöttem vón' kérem alássan — szólóztott reszelős hangon, sürjen pislogva —, a négy pengőm, akki eltűnt, mikor ott vót nálam az Ilona. Teccik tudni, mer elesztam, osztán eltört a karom..., csak azír... De nem folytathatta tovább a végtelennek indult litániát, mert a bírő rászólt:

— Hát hívja csak be nanám azt az Ilona leányzót, hadd nézzünk a szemé közé.

S. Ilona — akit én amolyan tdkaros mai lánynak képzeltem, tenyeres-talpas tagokkal — Mari néni

oldalán csakhamar meg is jelent. Megjelent és én szótlan csodálkozásba estem, majd pillanat alatt huncut mosolyra vált az arcom. Hogyisne, mikor ugyanúgy volt öltözve, mint Mari néni, azzal a különbséggel, hogy fekete kalapjának arasznyi széles karimája volt s olyan avultan szemérmes pillantásokat hullatott a padlóra alóla s olyan parányi volt begyűrt, aszalt szája, hogy bármely „kis-igényű” bakfis megirigyelhette a kicsiségét, de viszont éveinek tartalmas száma négy-ötnek is elég lett volna.

— Hogy hívják lelkem? — kérdezte a bírő.

Tóth Ilonka vagyok — csipogta ő leányzósága s megbillent a kalapja széle.

— Hány éves...? — hangzott a kaján kérdés.

— Hatvan..., izé..., hatvanhatban születtem..., hatvannyolc — felelte összébráncolva egyébként sem hullámmentes homlokát, mely így redőnyhöz lett hasonlónak, azt fejezvé ki, hogy szelid leányzónk élénken tiltakozik ilyen és hasonló kíváncsi kérdések ellen.

— Hajadon?

— Étvágytalanságnál, gyomorhurtnál, gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhességénél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belék működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rohadó anyagoktól. Az orvostudomány számos úttörője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó s ezért az emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél állandóan alkalmazható.

— Még igen, még egy kicsit, mert tessék elhinni — hadarta megereztvén nyelve zilipeit — van ám nekem vőlegényem is, egy festő, vagyis egy szobapiktör, aki megígérte, hogy el is vesz, ha tudok várni, míg elég pénze lesz..., én vártam is — folytatta pityergősre vált hangon —, de ha..., ha most Mari néni, Mari néni tönkre fog tenni...

— Dehogyarak — fogta meg a gyöngye szívű hajadon kezét Mari néni —, dehogyis — folytatta elágyult hangon. — Nézd Ilon, amikor eltört a karom, osztán ott vótál segíteni, hát nem úgy bántam veled, mintha a jányom vónál, nem adtam enni, inni? Meg máskor is, amikor jöttél...? Hanem akkor én úgy emlékeztem, hogy a kredencen is vót négy pengő, meg a fíjókban is, osztán mikor te haza mentél, nem vót, csak a fíjókban a négy... Én akkor se gyanakodtam rád, csak mikor hallottam, hogy vásároltál hummit..., osztán kezdtek beszélni..., mondok mán megtudom mi igaz abbul, amit mondanak, hát azír hittalak ide, hogy a törvény előtt tisztázam a becsületedet, ha mán bekeverte az a fecsegő nipsig..., osztán ha te azt mondd... — folytatta volna tovább szeretettől csöpögő beszédét, de Ilona leányzó, aki eddig csöndesen szepgett, hirtelen kitört.

— Na hát ezt nem vártam vóna, Mari néni, nem vártam vóna... Hát tuggya meg, hogy azt a pénzt, amin vásároltam, a Gabi adta...; nem leszek én mindég a szegényházba..., igen a Gabi adta, de nem is lépem át a háza küszöböt soha az életbe! — jelentette ki büszke menyasszonyhoz méltó hangon s azután a bírótól elbocsáttatást nyervén, kiibeggett az ajtón.

Mari néni pillanatokig leesett állal bámult utána, majd siránczó rigmusba kezdett arról, hogy ő ezt nem így akarta, nem, nem akarta ő ennyire megbántani az Ilonát, csak világeletében szerette az igazságot; igen, törvénybe is csak azért hívta, mert a szomszédok sügtak-bügtak, ő pedig így akarta tisztázni az áltört jó teremtést, de az félreértette, meg is haragudott. Soha se látja ő már ezt az áldott jó leányzót, — soha se látja...

S ki tudja meddig elsíránczózt volna még, ha a bírő el nem hallgattatja pár tapintatos szóval:

— Na hát csak menjen haza szépen, nanám, menjel el békével. Meglátja, kibékülnek még maguk, visszamegy magához az Ilona, vissza fog menni...

De Mari néni nem igen hitte: csöndesen, öreges tagadással ingott jobbra-balra feketekalapos, dér-este feje, míg lassan tipegett az ajtó felé...

N. F.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZ BE SZÜKSÉGLETEIT.

Két helyen is betörték kedden éjszaka

Az elmúlt éjszaka két helyen is garázdálkodtak betörők. A Bethlen ucca 38. szám alatti trafik ajtáját felfeszítették, behatoltak és különböző dohányneműket vittek magukkal. A betörést csak reggel vette észre Molnár Ibolya, a trafik bérlője és azonnal jelentést tett a rendőrségen.

A másik betörést Klein Viktor Monostorpályi úti szatócsüzletében követték el ismeretlen tettesek. Itt is az ajtó felfeszítése után jutottak be az üzletbe, ahol különféle árúkat csomagoltak össze és vitték magukkal. Itt mintegy száz pengő a kár.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

15 napi fogházra ítélték egy anyát, mert törvénytelen fiát elvált férje nevére könyveltette

Családi állás ellen elkövetett bűntett terhével agg vállain állott a törvénytelen Szakács Erzsébet előtt szerdán Szakács Erzsébet volt Kiss Józsefné 62 éves debreceni újságírónő. Az öregasszony 20 éve elvált az urától. Ennek ellenére 1923-ban született Imre fiát Kiss Imre néven íratta be az anyakönyvbe. Titkos célja valószínűleg az volt, hogy ily módon az ifjú Imre az öreg Kiss elhalálása után örökösként szerepeljen. Kiss József azonban nyomára jött a turpiságnak és feljelentette volt nejét.

A törvénytelen csupán családi állás ellen elkövetett vétségben mondotta ki bűnösnek Szakács Erzsébetet és ezért 15 napi fogházra ítélt. Az ítélet jogerőre való emelkedése után közölni fogják a debreceni anyakönyvi hivattal is, hogy kijavítsák Kiss Imre nevét Szakács Imrére. Az ítélet ellen Szakács Erzsébet fellebbezést jelentett be.

FRANCIA NYELVTAN.

— Papa, kérlek, melyik a helyes: „le coeur”, vagy „le cœur”?  
— Egyik sem. A helyes: „likör”.

# A pesti aranyifjúság vezérének különös halála

## Gyilkosság, vagy öngyilkosság — Tíz pengőt és egy zálogcédulát találtak Sacelláry Pálnál, aki egy mámoros éjszaka után lezuhant a második emeletről

Budapest, június 13. Tragédia történt ma reggel félhét óra tájban a Petőfi tér 2. számú ház II. emeletén. A ház egyik lakója, székési Sacelláry Pál 38 éves földbirtokos — átmulatott éjszaka után, kissé még mámorosan a pezsgőtől — megszédült a lépcsőházban és az alacsony korlátot átbukva, lezuhant a földszintre és szörnyethalt.

A szerencsétlenül járt földbirtokos társaságában volt Bethlen Gábor gróf, aki a hamarosan megérkező rendőri bizottságnak elmondta, hogy éjszaka 3 óra tájban a margitszigeti Parisien Grill mulatóban találkozott Sacelláryval. Öt óráig pezsgöztek a mulatóban, majd hárman, Sacelláry Pál, Bolváry Ferenc, a Neruzeti Bank tisztviselője, a filmrendező öccse és a fiatal gróf autón bejöttek a városba és felmentek a banktisztviselő Ferenc József rakpart 11. számú házában levő lakására. Mintegy félórát időztek ott, majd Sacelláry és a gróf elindultak együtt a Petőfi tér felé.

Sacelláry megkérte barátját, hogy kísérje őt haza, átad neki egy könyvet, amelyet a régi Budapestről írt. Így értek kettesben a Petőfi téri házhoz, felmentek a lépcsőn és a második emeletre érve, Sacelláry megkérte a gróftól, menjen előre és nyissa ki az ajtót. Mialatt a gróf az ajtó zárjával bajlódott, történt meg a szerencsétlenség.

Sacelláry mélyen kihajolt a lépcsőház alacsony korlátján és vagy megcsúszott vagy megszédült, úgy hogy a következő pillanatban lezuhant a mélységbe. Fejjel előre zuhant a szerencsétlen ember és holtan terült el a földszinten. Mikor a gróf ijedten és meghorradva lerohant a lépcsőn, barátja már halott volt. Fején hatalmas seb tátongott,

arcát elborította a vér.

A szerencsétlenül járt földbirtokos a régi Pest híres bankárjának, Sacelláry Györgynek a fia. Egy ideig édesapja bankjában dolgozott, majd megnősült, a Rózsavölgyi és Társa zeneműkiadó cég igazgatójának, Bárczy Gusztávnak Judit nevű leányát vette feleségül. Ebben az időben Sacelláry Pál könyvkiadó-vállalatot is alapított és többek között kiadta a régi Pestről és a régi Belvárosról írt könyveit. Nagy lelkesedéssel foglalkozott ezzel a kérdéssel és nem véletlen az sem, hogy egy régi pesti házban vett ki magának lakást, amikor rövid házasság után elvált a feleségétől.

Két esztendő óta lakott a földbirtokos a Petőfi tér 2. számú ház II. emeletén, a 18-as szám alatt levő kétszobás legénylakásban. Az utóbbi időben semmivel sem foglalkozott. Több barátja előtt panaszkodott gondjai miatt, sőt itt-ott félmondatokban célzott arra, hogy unja az életet, „legjobb lenne meghalni”.

A Petőfi tér házmeesterének öccse látta a két fiatalembert felmenni a ház régipostauccai lépcsőjén a II. emeletre. Sacelláry bizonytalan léptekkel botorkált a lépcsőn. A II. emeletre érve, becsengettek Posner Magda színésznő lakásának ajtáján. A színésznő már régebben nem szerepel a színpadon, divatszalonja van. A szobaleány nyitott ajtót. Sacelláry Pál beüzent a színésznő-

höz:

— A gróf szeretne beszélni veled. A fiatal gróf integetett Sacelláry hátamögött, hogy nem ő akar beszélni, hanem a földbirtokos. De a cselédleány már bent volt a szobában. Posner Magda kiüzent a leánnyal, hogy ilyen szokatlan időpontban nem fogad.

A fiatalemberek időközben bementek a szobába, sőt Sacelláry Pál a hálószoba kilincsét megfogta.

A leány közölte úrnője válaszát, mire azok megkérték, engedje meg, hogy egy cigarettát elszívjanak. Ot perc múlva azután eltávoztak.

Azután a házmeester öccse látta, hogy Sacelláry és a gróf átsétálnak a régi ház hatalmas udvarán és eltűnnek a Petőfi tér 2. számú ház lépcsőházában.

Először ment a gróf, akit Sacelláry megkért: „Gabikám, menj előre és nyisd ki az ajtót.”

A második emeletre érve, a gróf barátja lakásának ajtaja előtt állt, amikor visszaneve észrevette, hogy Sacelláry rátámaszkodik a lépcsőház alacsony korlátjára.

— Mi van veled Pali? Gyere már, — mondotta sürgetően.

— Mindgyárt jövők — felelte Sacelláry —, azt hiszem, jön valaki...

Tíz pengőt és egy zálogcédulát találtak a szerencsétlenül járt Sacelláry Pál zsebében.

## Gyujtogatnak és pokolgépekkel robbantanak az osztrák terroristák

Bécs, június 13. Az osztrák „hadiszinterről” ma hivatalosan újabb merényletsorozatot jelentenek. A mára virradó éjszaka Dornbirn közelében, Hatlersdorf mellett ismeretlen tettesek

felrobbantották az elektromos centrálé egyik transzformátort.

A robbantást ekrazittal töltött pokolgéppel hajtották végre. A villamosáramszolgáltatás a robbantás következtében rövid ideig szünetelt.

Tegnap délután Innsbruck közelében, Tefe mellett nagyobb mennyiségű robbantóanyagot találtak. A raktárban 66 kilogramm ammoniát, továbbá nagymennyiségű robbantóhüvely és gyújtószinór volt. Egy mechanikus és egy munkást letartóztattak. A két nemzeti szocialista nagyobb mennyiségű robbantóanyagot akart Innsbruckba szállítani, közben fogták el őket. A letartóztatott nemzeti szocialistáknál, a hivatalos jelentés szerint, egy doboz találtak a következő felírással: „Berlin, birodalmi hadügymisztérium. Felülvizsgálati osztály.” A hivatalos jelentés még megjegyzi, hogy ammoniát robbantóanyagot Ausztriában nem állítanak elő.

A salzburgi adóhivatal várótermében bomba robbant, mely egy falárába volt beépítve. A robbantás az épületben nagy kárt okozt.

zot. Két gyanús férfit, közöttük az adóhivatal egy alkalmazottját, letartóztatták.

A fenti terrorcselekményeken kívül a hivatalos jelentés még beszámol arról, hogy számos kisebb jelentőségű merényletet és gyujtogatást is elkövettek a keddi nap folyamán.

## Igy fizet az oláh a magyarnak!

Kolozsvár, június 13. (Bud. Tud.) Tegnap Kolozsvárott jelent meg a rettegett vizsgáltaó bizottság, hogy a magyar vasutasok nyelvizsgáját megtartsa. A kolozsvári vasúti műhelyekben dolgozó 48 vasutas kifogásalanul beszéli a román nyelvet, azért ilyen alapon nem lehetett ellenük fegyelmi eljárást indítani. A fegyelmi bizottság erre kinyomozta, hogy a szervezeti szabályzat szerint a műhelymunkásokat 15 napi felmondással indoklás nélkül is el lehet bocsátani a vasut szolgálatából. Ezt tették a kolozsvári 48 műhelymunkással is.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

### A reklám

a mai üzleti élet nélkülözhetetlen eszköze!

### Ne feledje el:

vevőt vagy megrendelőt csak úgy szerezhet, üzletének, vállalatának forgalmát úgy emelheti, ha céltudatos propágandával felhívja cégére és áruira a nagyközönség figyelmét.

### Mindenféle

reklám- vagy propaganda-nyomatványt a célra: megfigyelés, kivitelben készítünk.

### Üzleti könyvek

bármilyen vonalzással, direkt készítésű üzleti (bank) könyvek, rovatozott papírok, iskolai irkák, füzetek gyűjtemények.

### Könyvkötészet, bördíszmű

elismerten legjobb kivitelben. Iskolai könyvek, szövegkönyvek, albumok kötése.

### Klisék

Egy és többszínű klisék elsőrangú kivitelben, méltányos áron.

### Szépén dolgozunk és olcsón!

## NAGY KÁROLY ÉS TÁRSAI

könyvnyomda • könyvkötészet • üzleti könyv gyár, vonalozó és klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. szám.

TELEFON: 20-18.

# hírek

**A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## ☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45. Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

### IDŐJÓSLÁS:

Gyenge északi légáramlás, eső, esetleg zivatar csak elvétve. A hőmérséklet emelkedik.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangzó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vizállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

### CSÜTÖRTÖK, június 14.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: Közvetítés a Magyar Tudományos Akadémia díszterméből. A XVI. Nemzetközi Mezőgazdasági Kongresszus ünnepélyes megnyitása. 12.05: Hanglemezek. 1.30: Szmirnov Szergej balalaikazenekara. 4: „Féltóra alatt a Balaton körül”. Dr. Csák Árpád, a Balatoni Múzeum régészeti és néprajzi osztálya vezetőjének előadása. Felolvassa Kovács Ernő. 4.30: „Az Országos Protestáns Arvház urnagyűjtése”. Dr. Pesty Pál ny. igazságügyminiszter előadása. 5: Dr. Soós Ádám: „Az élelmiszer-technika kapcsolata a mezőgazdasági termeléssel”. 5.30: Dömötör Lajos fuvarozik, zongorán kíséri Kósa György. 6: Angol nyelvtanítás (J. W. Thompson). 6.30: Zenekari hangverseny. Vezényel Fridl Frigyes. 7.50: Andersen Felicia előadástje. 8.15: Hírek. 8.30: A Nemzeti Zenede növendékeinek évszázadi zenekari hangversenye, a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. — Szünetben körülbelül 9.50: Időjárásjelentés, útegyetemeseredmények. Utána körülbelül 11: Közvetítés az Ostende kávéházból. Veres Lajos és cégzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel.

**PANASZA VAN A LAPRA?**

Kérjük tudassa ezt velünk. Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — mással, aki még nem olvasója lapunknak!

— Június hó 20-án lesz a Volt Iskolatársak Szövetségének közgyűlése. Megalakulása óta ötödik rendes évi közgyűlést tartja e hó 20-án délután 5 órakor az új Dóczi tornateremben a Volt Iskolatársak Szövetsége. Öt éve fejt ki áldásos munkáját. Külön meghívót is bocsátunk ki, de ezúton is meghívjuk a rendes tagokat is és minden volt Dóczistát, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Zárószámadási jelentés. Jövő évi költségvetés. Alapszabályok módosítása. Tagok felvétele. Indítványok. Mindenkit szeretettel vár az elnökség.

— Orvosi hír. Dr. Klein László fül-, orr-, torok-, gége-szakorvos bécsi klinikai tanulmányútról hazatért és rendelését Piac ucca 71. szám alatt megkezdte.

— Halóhírek. Fried Mórné, szül. Láng Klára hosszú szenvedés után 69 éves korában szerda este elhunyt. Az elhunytban Fried Antal, a városi nyomda képviselője és a Fried-nővérek divatszalonjának tulajdonosai édesanyjukat gyászolják.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 JÚNIUS 14. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

1914 JÚNIUS 14. VASÁRNAP. Rosás István főkapitány Jenei Szabó Miklós főkapitányhelyettes a bejártási hivatal főnökévé nevezte ki. Helyébe a bünyügyi osztály vezetésére Mile Pál első osztályú rendőrkapitány került.

Az Apolló mozi a Tűz című háromfelvonásos 785 méter hosszú drámát pergeti Asia Nielsen főszereplésével.

Az Angol Királynő karanténjében kabaretnak: Káttay Jolán, az ismert primadonna, Kovács An-

— Új ügyvéd. Dr. Hegedüs László, a debreceni fiatal jogásztársadalom kiválóan képzett tagja, hétfőn tette le az ügyvédi vizsgát Budapesten, kitűnő sikerrel. Az új ügyvéd Debrecenben nyitja meg irodáját.

— Gyermekoperaelőadás. A városi zeneiskola gyermekoperaelőadása június 14-én, csütörtökön fél 8 órakor lesz a Csokonai színházban. Színre kerül Turry Peregrin: „A bátor királylány” c. meseoperája. Az előadást a szerző vezényli. Egy pár jegy zónahelyárakkal még kapható a zeneiskola I. sz. termében.

— Debreceni tudós angliázó kongresszuson. Az idén Oxfordban tartandó madártani kongresszusra meghívást kapott Debrecenből dr. Nagy Jenő tanár, az európai hírű kiváló tudós ornithologus is, aki a kongresszuson a Hortobágy madárvilágát fogja ismertetni. Előadása értékes propaganda lesz Debrecennek és a Hortobágyának, amely iránt angol körökben nagy az érdeklődés. A polgármester a rendelkezésre álló lehetőségek keretében 50 pengőt utalt ki a tudós tanár külföldi útja költségeihez való hozzájárulás címen.

dor, Sáfáy Vilmos, Sugár Elza, Vajda Flóra, Szalma Sándor, K. Balogh Irén, Kocsássy Micj és Hajdu Ilonka.

A debreceni munkásbiztosító pénztár pályázatát hirdető ügyvezető igazgatói állásra évi 6000 korona kezdő fizetéssel, két kerületi orvosi állásra 5200 korona fizetéssel, egy fogalmazói állásra 3400 korona fizetéssel.

1924 JÚNIUS 14. SZOMBAT. A városi tanács elhatározta, hogy Kardoss színgazgatónak az új szezonra 200 millió korona szubvenciót ad.

— Lopások. Trocsányi Imréné, Homok ucca 128. szám alatt levő lakásából különféle kerteszármakot lopak el. — Dékán Ilona Fűvészkert uccai lakásából egy esernyőt loptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Repülőgépszerencsétlenség érte a zsebtolvajok királyát. Simont, a zsebtolvajok királyát, aki Mussolini meghívására Milánóban egy előadást akart tartani, az ott lefolyó nagy ünnepek alkalmával szerencsés kimenetelű repülőgépszerencsétlenség érte. A jeles művésznak az volt a terve, hogy amin megérkeznek a város felé, a repülőgépből kiugrik egy ejtőernyővel arra a térre, ahol az ünnepek fognak lezajlani. A gépből való leugrás sikerrel is járt, de egy hirtelen kerekedett szél a lassan zuhanó művészt az előre kiszámított helyről olyan helyre sodor a el, ahol éppen autóversenyek folytak. A művész a veszélyt észrevette, de nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem egy alatta robozó autó hátuljába belekapaszkodott és egy hirtelen vágással az ernyő kötelől megszabadította magát, úgy hogy az ernyő az út szélére zuhant le s így a öbbi rohanó autó is elkerülte a veszedelmet. Ez a pártját ritkító szerencsétlenség azonban annyira kimerítette idegileg a világhírű művészt, hogy a városunkban a HONsz keretében június hó 16—17-ére megállapított előadását el kellett halasztania orvosi rendeletre 3—4 héttel. Az újonnan megállapított előadás idejét a HONsz a közönséggel hirtelen úján fogja tudatni s egyben értesíti, hogy a tiszteletjegyek érvénytelenné válnak, mint belépőjegyek az előadásra.

— Óriási árat fizettek aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítéssel, javításával legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnöknel, Piac 75.

— Összejövétel a Magánbiztosító-lőknél. Szombaton, e hó 16-án este 8 órai kezdettel kedélyes családi összejövetelt rendez a Magánbiztosító-lőknél a csoport nyári helyiségeit népszerűsíteni és az agilis rendezőség segítségével a tagok és hozzátartozók nyári estét kellemessé varázsolni. A nöbizottság ezúton is kéri a magánbiztosító-lőket, valamint azok hozzátartozóit, ismerőseit, hogy a szombat esti összejövetelen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek.

— Mentőszekrények, kötszerek, vatták, vegyszerek legolcsóbban a Központi Drogériában, Városháza épület.

— Az osztályországi szerdai húzásán 25.000 pengőt nyert: 43811. 10.000 pengőt nyert: 57309. 3000 pengőt nyert: 62175. 2000 pengőt nyertek: 22021, 52164, 72582, 1000 P.: nyertek: 21906, 23320, 27779, 31280, 81222, 82396. 500 pengőt nyertek: 6683, 8430, 14732, 19442, 22758, 29423, 37049, 39130, 48012, 50078, 54796, 67582, 71636, 71801, 73514, 80294. 200 pengőt nyertek: 885, 9941, 10598, 11383, 12651, 13322, 16465, 18474, 18988, 19054, 20210, 21976, 24431, 26241, 30984, 31246, 31854, 32543, 34437, 36956, 37682, 46653, 51988, 54623, 54990, 58047, 59455, 60035, 64833, 66950, 69311, 62200, 75564, 81771. Kihúztak ezenkívül körülbelül 2000 sorsjegyet 120 pengős nyereményvel. Legközelebbi húzás 14-én, csütörtökön lesz.

## Gyászrovat

Nagy Sándor, István-malmi munkás 69 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 8 órakor lesz Köztemető ravatalozóterméből. Lakás: Tőhötöm u. 16. Temetését Dankó temetkezési vállalat rendezi, Kossuth u. 3.

Szóllós Katóka tanuló, leánycserekesz, 11 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Özv. Horváth Lajosné temetése csütörtökön délután három órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

50 fillér, egy kályhacső és mosófazék egy zsarolási perben

D. Tóth Gáborné 51 éves debreceni bejárónő állott szerdán a törvényszék Tóth-tanácsa előtt zsarolási kísérlettel vádolva. Az asszonyt 2 régi lakója jelentette fel. Tóthné ugyanis az egyik lakónak, Czégény Zsófiának a téli kabátját zálogba tette s nem volt hajlandó addig kiadni a zálogcédulát, míg a lakó 50 fillérenyi tartozását le nem fizeti. Mikor Czégény Zsófia erre hajlandónak mutatkozott, Tóthné a vád szerint azt követelte, hogy hozza vissza a leány a Tóthné tulajdonát képező kályhacsövet és mosófazekat, amelyek hajdanában, amikor Tóthné bizonytalan körülmények között Czégény Zsófia apjával lakott — ottmaradtak. Ezt már nem vállalta Czégény Zsófia. Hanem elment s egy ismerősével, egykori lakótársával, özv. Sipos Józseffel tért vissza. Így most már ketten kérték a zálogcédulát. Tóthné egyedül ugyan, de hevesebben mint valaha, követelte a fazekat és a kályhacsövet. Sőt a vád szerint kést ragadott és forróvizet locsolást helyezett kilátásba. Erre a két nő eltávozott és feljelentette az asszonyt.

A szerdai főtárgyaláson úgy az ügyész, mint a védő bizonyításkiegészítési indítványt tettek, amelyet a törvényszék elfogadott. És a tárgyalást elnapolta. Így az 50 fillér, a kályhacső és a mosófazék rejtélyének megoldása csak a következő tárgyalástól várható.

— A Debreceni Városi Dalegylet a Szent László Dalegylet közreműködésével a kegyesrendi róm. kath. reálgymnázium dísztermében június 17-én, vasárnap délután fél 7 órai kezdettel hangversenyt rendez. A műsor a következő: 1. Ady Endre—Szegehő Sándor: „Ad az Isten”; az orsz. dalosverseny királydíjas versenydarabja. Éneklő: a Debreceni Városi Dalegylet. 2. Demény Dezső: Négy magyar dal. Éneklő: a Szent László Dalegylet. 3. Magyar dalok. Éneklő: Simon István. 4. Bárdos: Katonadal és toborzó. Éneklő: a Debreceni Városi Dalegylet. 5. Áriák és műdalok. Éneklő: Kovács Gyula. 6. Demény Dezső: Magyar Suite II. rész. Éneklő: a Szent L. Dalegylet. 7. Forrai István: Debreceni nóták. Éneklő: a Debreceni Városi Dalegylet. A Szent László Dalegylet vezényli: Kollontz Rezső, zongorán kísér és a Debreceni Városi Dalegylet vezényli: Forrai István. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. Műsor ára 50 fillér.

Vásároljon hirdetőinknél.

## TRENCSÉNTÉPLICZ

fürdő hét évszázad óta bevált módszerrel gyógyít: reumát, köszvényt, ischiászt, neuralgiákat. Olcsón pauszál-  
kurák.

Prospektus, fényvilágosítások: a SZINHAZI ELET utazási irodájában, Budapest, VII. Erzsébet-körút 7. Tel.: 41-9-50.

— Fülleses gyorsvonat indul Budapestre e hó 17-én Debrecenből. A vonat indul Debrecenből 6.07, Budapestre érkezik 10.20, Budapestről visszaindul 23.15 és Debrecenbe érkezik 3.41 órakor. A menetdíj oda és vissza P 4.70. Jegyek kaphatók a Máv. Mene jegyirodában.

— Nem jelent meg a főtárgyaláson a volt debreceni Zeileiss-orvos. A debreceni törvényszék Jenev-tanácsa e hó 13-ára újra kitzúta dr. Barcza Sándor orvos bűnügyének főtárgyalását. Az orvost, mint ismeretes, évekket ezelőtt elköve ett, szerencsésnek nem éppen mondható „Zeileiss”-módszerű gyógyításai miatt vonták bűnvádi eljárás alá. A vádlott orvos, aki állítólag Pest környékén tartózkodik, nem jelent meg a kitzúzott főtárgyaláson.

— Vízvezeték, csatorna, gáz-, központi fűtés készítése, átalakítása, javítása. Gyenes, Szent Anna u. 8. Telefon 19-37.

— E hó 26-án lesz a híd vásár. A polgármester az e hó 26-án tartandó horobágyi híd vásárra széleskörű in érkezeseket tett. Elrendelte, hogy a vásárt a legszelebb körben: sajtotban, rádióban, a környező községekben az előjáróságok útján tegyék közhírré. Dr. Bauer Endre és Kiss Gábor állatorvosok mellé még négy kiségitő állatorvost alkalmaznak 20—20 pengős napidíjjal és a járatlevélkezeléshez 10 alkalmazottat rendelnek ki 4—4 pengő napidíj, 3 pengő ékezési pénz és útiköltség mellett. Megkeresi a város a Máv. üzlethezetőségét, hogy még egy vonatjáratot indítson és kedvezményt adjon. Megkeresi a város a mezőgazdasági kamarát, hogy az egész országban, az állatkereskedők és állatbizományosok figyelmét a vásárra hívja föl.

— Keféket, háztartási cikket, illatszerek, fésűárukat legolcsóbban beszerezhetők Sarkadinál, Széchenyi uca 1.

— Felhívás leventékhez. Felhívom Debrecen sz. kir. város leventéit, hogy akik egy tervezett kéthetes Balaton körüli kerékpáros táborban akarnak részt venni, az iparostanonciskolában vitéz Udvarhelyi Béla főoktatónál jelentkezzenek. Indulás június hó 16-án este 10 órakor, vonaton, a Balaton körül Siófoktól kerékpáron s vissza Balatonalmádítól ismét vonaton. Részvételi költség személyenként 15.— pengő.

— Egy sikkasztató altiszt a tábla előtt. Szerdán tárgyalta a debreceni ítélőtábla Karsai Sándor, a sikkasztó pénzüri altiszt bűnügyét. Karsait, mint megírtuk annak idején, a debreceni törvényszék ez év márciusában egyrendbeli hivatali sikkasztás bűntettéért és egyrendbeli sikkasztás vétségéért összbüntetésül 1 évi börtönrre ítélte. Karsai 1932—34. években folyta ólagosan elsikkasztott 2885 pengőt. Azonkívül elsikkasztotta vezérigazgatója rábizott lakberét is, 172 pengőt. Az ügy a vádlott fellebbezése folytán került szerdán a tábla Nagy Kálmán-tanácsa elé. A tábla jogerősen helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.



## A KLASZ tanácsa hivatalosan állást foglalt a DTE futbalszakosztályának feltámasztása érdekében

Kollmann Ferenc társelnök megrázó beszédben vázolta a keleti amatőrfutball siralmas állapotát

Hétfőn este tartotta a KLASZ tanácsülését, amelyen a közismert sportemberek szoktak csupán megjelenni s nekik köszönhető, hogy a tanács ezúttal is ülésezhetett. A hivatalos jegyzőkönyv felolvasása volt az első pont, melyben két szóval van megemlítve, hogy a tanács a DTE futbalszakosztályának felosztását sajnálattal veszi tudomásul. Az ülés második pontja Horváth Endre alszöve ségi kapitány jelentése volt a május 27-i Észak—Kelet válogatott mérkőzésről. A tanács ökölbeszorított kezekkel hallgatta a jelentést, hogy a KLASZ válogatott csapata a PMÁV sportszeretlen magatartása miatt sorra veszíti el a drága pontokat a Szent Korona Kupamérkőzések alkalmával s hogy emiatt bizos győzelmek csúsznak ki a KLASZ kezéből.

A DTE-ügy és a válogatott csapat ügye, jóllehet mély hatást gyakorolt a megjelentekre, mégis szólásra Kollmann Ferenc társelnök emelkedett, aki megrázó erővel ismertette, hogy Keleten az amatőrfutball katasztrófális állapotban van. Elsősorban az egyesületekben uralkodó rettenetes állapotokat említi meg, amely kihát az egész ország sportjára s ennek következményeképpen lépnek föl a PMÁV-szerű és hasonló kilengések. Az amatőregyesületek — amióta professzionizmus van — teljesen megadták magukat sorsuknak s ebben Nyiregyháza sem kivétel, ahol érthetetlen a dekadenciának ebben az arányban való fellépése. Nyiregyházat nem sujtja a profifutball sem s mégis nyoma sincsen annak a kitartó, eredményes munkának, mely valaha éppen Nyiregyházat jellemezte. Fájdalmasan nyilatkozik meg, hogy az egykor oly dicsőséget jelenő válogatottságot miképpen alázza meg a PMÁV s hogy emiatt a legjobb akarat, a legszorgalmasabb és legtelkiismeretesebb munka is kátyuba jut. S ha ezek után lehet még sportban szomorúbb esemény, az nem lehet más, mint a DTE futbalszakosztályának felosztása. Teljesen érthetetlen előtte, hogy a sok dicsőségre és nagy multra visszatekinítő, több, mint fél évszázadot megért egyesület miképpen tud belenyugodni abba, hogy egyszerűen kitzörli a futballt a történetéből. Azt a sportot, amely révén a DTE-t még ma is emlegetik nemcsak az országban, de nemrég emlegeték még Lengyelországban is, amidőn a Boeska y a Pogont kereste fel hazájában. A DTE futbalcsapatára feltétlen szüksége van az egyetemes futballsportnak, de különösen a keleti kerületnek s azért mindent el kell követni, hogy a DTE futbalcsapata ismét megjelenjen a porondon.

A váratlan és tartalmas felszólalás mély hatást keltett a tanácsban és Ferenczi Károly elnök indíványára egyhangúlag elhatározták, hogy testületileg jelenik meg a KLASZ az illetékes DTE-körökben a futbalcsapat újbóli szerepeltetése

miatt. A magunk részéről egyelőre sajnálattal állapítjuk meg az amatőrfutball pusztulását, de hogy ezeket az állapotokat mi segítette elő, arra egyszer még részletesen kitérünk.

## KÖZGAZDASÁG

5—10 FILLÉRES  
ÁREMLÉKEDÉS  
A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőüzlet:  
Búza: június 13.10, 16, 18, 25, 23, 25, zárlat 13.20—23, október 16.38, 24, 40, 25, 30, zárlat 16.30—32.

Rozs: június 6.30, 25, 20, 17, zárlat 6.17—18, október 10.55, 45, 56, 32, 37, zárlat 10.35—37.

Tengeri: július 11.20, zárlat 11.20—22, augusztus 11.55, 53, 50, 51, 50, zárlat 11.50—52.

Készárúüzlet:  
Búza: tiszai 77 kg. 13.40—13.70, 78 kg. 13.50—13.80, 79 kg. 13.60—13.90, 80 kg. 13.70—14.00, ftiszai 77 kg. 13.15—13.35, 78 kg. 13.25—13.45, 79 kg. 13.35—13.50, 80 kg. 13.40—13.60.

Rozs: 6.25—6.65, tak. árpa 12.75—13.25, zab 14.65—15.00, tengeri 11.30—11.40, korpa 11.70—11.85.

A készárúvásáron tiszai búza nem változott, egyéb búza 5—10 fillérel drágább, rozs és zab nem változott, tengeri 5 fillérel drágább, tak. árpa 25—50 fillérel olcsóbb, korpa 5 fillérel drágább.

## DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza 13.00—12.50—12.00—11.80 és boletta, rozs 6.50—6.00 és boletta, árpa 11.00—10.00, zab 13.50—13.00, tengeri 10.50—10.30—9.80, hibás 9.50—9.00, lucerna 7.00—6.60—6.40—6.00—5.50—4.80, lóhere 6.00—5.80, alomszalma 2.00—1.60, rozsszalma 2.00 pengő.

## HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.30—17.70, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 340.70—344.70, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

A színarany kilója 5630—5620 pengő, az ezüsté 74 pengő.

— Szerbtövist irtása. Minden birtokos köteles birtoka egész területén a szerbtövist (Xanthium spinosum) virágzása előtt irtani. A lekaszált szerbtövist és egyéb gyomot gondosan össze kell gyűjteni és elégetni, vagy mélyen elásni, mert különben a mag a lekaszált növényen is beérhetik és tovább terjedhet. Aki az irtást elmulasztja, súlyos pénzbüntetéssel bünhődik.

## •SZINHÁZ • MOZI • •HANGVERSENY•

A MAGYAR KOMÉDIA  
MEGHOSSZABBÍTOTTA  
SZEZONJÁT

Mint említettük, a Magyar Komédia közökhajra meghosszabbította szezonját. Pén eken, szombaton és vasárnap egy jeggyel kétféle méhethnek színházba.

◆◆◆

MŰSOR:

PÉNTEK: Ki bábája vagyok én?  
SZOMBAT: Timosa.  
VASÁRNAP délután: Timosa. —  
Este: Kacagó est.

## HIRDETMÉNY.

A m. kir. Földmivvelésügyi Miniszter ur — méltányolva a gazdák anyagilag súlyos helyzetét, másrészt figyelemmel a régi vetőmagkölcsonök keletkezésének időpontjában volt magas terményárakra — 34,000—934. II. 1. sz. rendeletével a különböző akciókból származó vetőmag kölcsonnel még hátralékban levő mindazoknak a gazdáknak, akik még fennálló tartozásukat legkésőbb 1934. évi október hó 15-ig teljes egészében kifizetik, azt a kedvezményt biztosította, hogy tartozásuk minden 15 pengőjét 8 P tényleges befizetésével egyenlíthetik ki. Aki pedig a fenti határidőig ilyen módon tartozását teljes egészében meg nem fizeti, semmiféle további kedvezményre számot nem tarthat. Ezek tehát tartozásuk eredeti összegét lesznek kötelesek továbbra is megfizetni s ezekkel szemben az adott határidő lejártá után a tartozásoknak a kincstári jogügyi igazgatóság útján való legerélyesebb behajtását fogja a Földmivvelésügyi Miniszter ur elrendelni.

A befizetésre adott október 15-iki határidő meghosszabbításáról szó sem lehet, így erre irányuló kérelmek elő sem terjeszthetők.

A Földmivvelésügyi Miniszter ur ezzel a rendeletével a vetőmag kölcsonök visszafizetésére lényeges kedvezményt biztosított és az október 15-iki határidő megállapításával lehetővé tette az adós gazdáknak, hogy fennálló vetőmag kölcson tartozásukat az új termésből könnyebben rendezhessék. Ezekre figyelemmel a magam részéről is felhívom a vetőmag kölcsonnel hátralékban lévő gazdákat, hogy tartozásaikat a megállapított határidőig feltétlenül rendezzék, annál is inkább, mert sem további kedvezmény, sem további halasztás részükre engedélyeztetni nem fog.

A polgármester megbízásából:  
Dr. Veress Gáza sk.  
tanácsnok.

**Kedveli Ön ezt az ujságot?**

**Barátja Ön ennek a lapnak ?**

Ha igen, kérjük ajánlja barátainak is lapunkat, akik még nem tartoznak táborunkba.

Debrecen sz. kir. város  
elsőfoku közigazgatási hatóságától.  
B. 151—1934. tkv. sz.

### FELHÍVÁS

a tanköteles koru gyermekek iskolai beiratására.

Az iskoláztatási kötelezettség teljesítéséről szóló 1921:XXX. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 130,700—1922. V. K. M. sz. rendelet 15. szakasza alapján felhívom a város lakosságát, hogy a gondozásukban álló tanköteles koru — 6—15 éves) gyermekeket az alább meghatározott időben valamelyik nyilvános elemi népiskolába irassák be. A beiratás elmulasztása az 1921. évi XXX. t. c. 8. szakasza értelmében a kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

Figyelmeztetem az érdeelt tanköteles koru gyermekek gondviselőit (szülőket, gyámot, gazdát, munkaadót, szülőt, hogy a tanköteles gyermekeket nemaláni testi vagy szellemi fogyatkozásukra tekintet nélkül és akkor is be kell iratni, ha gondviselőjük őket házi vagy magánintézeti oktatásban kívánja részesíteni.

Debrecen sz. kir. város területén az iskolai rendes és pótbéiratások a következő időpontokban tartatnak!

A ref. elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások f. évi szeptember hó 6. és 7-ik napjain d. e. 8—12-ig.

A Dóczy ref. elemi népiskolában: f. évi június hó 18. és 19. napjain; továbbá június hó 25. és 26. napjain; — pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6. 7. és 8. napjain d. e. 9—1-ig.

A Dóczy gyakorló elemi iskolában: f. évi június hó 16. és 18. napjain; — pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6. 7. és 8. napjain d. e. 9—1-ig.

A róm. kat. elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; — pótbéiratások: f. évi szeptember hó 4. 5. 6. 7. napjain d. e. 8—1-ig.

A Svetits róm. kat. leánynevelő intézetben: f. évi június hó 25. és 26-ik napjain; pótbéiratások: f. évi július hó 2. és 3. napjain, továbbá f. évi szeptember hó 5. és 6. napjain d. e. 9—1 óráig.

A gör. kat. elemi népiskolában: f. évi június hó 21., 22. és 23. napjain; pótbéiratások f. évi szeptember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 9—1-ig.

Az ág. ev. népiskolában: f. évi június hó 22. és 23. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 13. és 14. napjain d. e. 8—1-ig.

Az orth. izr. elemi népiskolában: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szept. hó 9. és 10. napjain d. e. 9—1-ig.

A statusquo izr. elemi népiskolában: f. évi június hó 25., 26. és július hó 1. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 2., 6. és 7. napjain d. e. 9—1 óráig.

Az állami kiegészítő iskolában: f. évi június hó 25., 26., 27. napjain; pótbéiratások: f. évi szept. hó 5., 6., 7. napjain d. e. 9—1-ig.

A nyulas áll. elemi népiskolában: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szept. hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8—12-ig.

A Mikepércsi uti állami elemi népiskolában: f. évi június hó 25. és 26-ik napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7. napjain d. e. 8—12-ig.

A Téglás-kerti állami elemi népiskolában: f. évi június hó 25. és 26-ik napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8—12 óráig.

A Köntösgáti állami elemi népiskolában: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7., 8. napjain d. e. 8—12-ig.

A Máv. műhelytelepi állami népiskolában: f. évi június hó 25., 26. és 27. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6. és 7. napjain d. e. 8—12-ig.

A m. kir. Gazdasági Akadémia (Palag) elemi népiskolában: f. évi június hó 22., 23. és 24. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 7. és 8. napjain d. e. 8—12-ig.

A tanyai állami elemi népiskolákban: Ondód I. sz. (Kádárdüllői), Nagyhegyes, Hegyes, Köselyszeg és Elep tanyai állami elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szept. hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8—12-ig.

A Haláp, Nagycsere, Ohattelekháza és Belsőható tanyai állami elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8—12-ig.

A Sámsoni uti, Ebes, Szepes, Pacz és Hosszupályi uti tanyai állami elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember 6., 7. és 8. napjain d. e. 8-12-ig.

A Macs, Kismacs és Szata tanyai állami elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8—12-ig.

A Fancsika, Bánk, Állóhegy, Pipóhegy, Hármashegy és Lukaházi tanyai állami elemi népiskolákban f. évi június 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8—12-ig.

Az Ondód II. sz., Kunpálhalom, Mézeshegy, Diószegi uti, Dombostanyai, Szikgát és Czuczta tanyai állami elemi népiskolákban: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8-12 óráig.

Az I. számú (Mikepércsi uti) gazd. népiskolában: f. évi június hó 22. és 23. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 3., 4., 5., 6. és 7. napjain d. e. 8—12-ig.

A II. számú (Kishegyesi uti) gazd. népiskolában: f. évi június hó 25. és 26. napjain; pótbéiratások: f. évi szeptember hó 6. és 7. napjain d. e. 8—12-ig.

tember hó 6., 7. és 8. napjain d. e. 8-12 óráig.

Debrecen, 1934. június 4-én.

A város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr. Vass Károly,  
tb. főjegyző.

Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség.  
1284—1934. sz.

### HIRDETMÉNY

a kedvezményes hitközségi adófizetésről.

Az 1934/35. költségvetési évre kivetett adók egyszerre és egy összegben leendő megfizetése esetén alapszabályaink 47. §-a alapján a következő kedvezményeket nyújtjuk a hitközség t. tagjainak:

1. Mindazok, akik a jövő költségvetési évi adójukat f. é. július hó 8-ig pénz'árunknál lefizetik, vagy postán átutalják, 10% engedményben részesülnek.

2. Folyó évi július hó 31-ig eszközlendő fizetés esetén 8% engedményt,

3. f. é. augusztus hó 31-ig történő fizetés esetén pedig 6% engedményt nyújtunk minden egyes hitközségi tagnak, ki egész évi adóját előre egy évre megfizeti.

Az Elnökség.

**Telefonszámunk:**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**

**32—12.**

# A körtegyémánt

Amerikai bűnügyi regény. Irta: RICHARD E. ENRIGHT, Vécsey Leo fordítása. Newyork volt rendőrfőnöke.

(12)

Senkise törődött vele, hogy kétségbeesetten erőlködik, hogy kiszabadítsa magát. Keserves sóhajtásait meg se hallották. A fiatal leánnyal most történt először életében ilyen durva eset. Megalázottan, rettenetesen kínlódott.

A gyermek följejt most és sírni kezdett; de Green-Goods Annie durva arcával ellentétben álló gyöngédséggel ölelte magához:

— Ne sírj, kicsikém! Én vagyok az! Hát nem ismered az öreg Anniet? Aludjál, na aludjál szépen.

Anny megnyugodott, amikor ráismert az öreg asszonyra, hozzábújt és elaludt újra. Annie erre kiment a szobából a két férfivel együtt. Parancsolón szóló hozzájuk:

— Zárjátok be az ajtót. Vigyáznunk kell a leánnyra, baja ne essék. Majd a doktorka megmondja, mi történtek vele.

Mike megfordította a kulcsot a zárban. Isabel úgy feküdt az ágyon, hogy szinte halottnak látszott.

— No, én elpárolok most a gyermekkel — mondta Green-Goods Annie. — Ó, de jó, hogy újra itt vagy nálam, csöppségem! Drágaságom! Szépségem!

Megállt a lépcsőn. Lenről vad kacagás hallatszott fel.

— Itéljétek el Byrne Macartyt egy millió évi korbácsolásra a pokolban! — mondta egy hang.

— Amen — tette hozzá meggyőződéssel Green-Goods Annie. — És jusson oda vele az egész rendőrség.

Könnyedén futott le a gyermekkel a lépcsőn, meg se látszott most rajta, hogy milyen öreg. Kijutott az utcára.

A kihalt úttesten pár házzal odább egy kocsi várakozott. A kocsis elszunyókált a bakon és összerendezte, amikor az idős asszony beült a gyermekkel kocsijába. Egy piszkos, zugucca nevét mondta a keleti folyó mellett.

Larry Boyle csak a gyermek világos ruhájának a csücskét látta meg, mire fölébredt, meg volt hát győződve róla, hogy ugyanaz a nő tért vissza, akit idehozott a detektívvel.

— Gyű lovam! — mondta és végigsimította az ostort kissé a fakó hátán. A kocsi megindult a gyanus külsejű, rossz hírű ház felé.

Benn az ülésen így dűnyögött a vén asszony:

— Hájcsi-hájcsi, babuskám! Itt maradsz most már Annienál!

Majd dühösen tette hozzá:

— Egy millió évi korbácsolásra ítéld! Ezt az átkozott Byrne Macartyt! Bizony! A tűz égesse fel...

### XIV. FEJEZET.

A detektív munkához lát

Mialatt az elvetemült banditák az Akropolis-klubban Bryne Macarty egészségére ittak, a detektív a park-

ban azzal fáradzott, hogy kis kézipatikája segítségével talpra tudjon állni. Nem tudta, hogy mióta hevert eszméletlenül. El szerette volna jutni a legközelebbi padig, de újra összesült, még pedig éppen az út közepén, úgy, hogy egy arra jövő autó sofförje szedte föl és ültette be a kocsijába.

— No, de ilyet! — mondta a sofför fejcsóválva. — Ugy látszik, a Centrál-park már a kapcibetyárok tanyája lett egészen. Egyszerűen megtámadják a járőreket, fejbevágnak, aztán otthagyják őket fekiadni az út közepén. Disznóság!

Macarty detektívinspektor lecsuklott fejjel tehetetlenül feküdt a kocsiban, de amikor az első gyógyszer-tárnál erősítő öntöttek a szájába, minden energiáját összeszedve, fekiadt. A sofför így szólt a patikussegédhez:

— Adjon még abból a jófajta orvosságból neki, fiatal úr! Ott fekiadt élettelenül az út közepén. Attól félttem, hogy a kocsiban patkol el.

Macarty érezte, hogy visszatér ereibe a friss vér, kábultsága elmúlt. Határozot'an jobban érezte magát. Megtapogatta a mellét, ahol még fájdalmat érzett s ekkor vette észre, hogy hiányzik a rendőrségi jelvénye. Min ha darázs csípte volna meg, úgy ugrott föl erre.

A segítő kezeket síri, fakó arccal, de dűhtől villámló szemekkel toltá vissza.

— Nincs már semmi bajom — lihegte. — Hagyjanak békében, mert it'ök!

Nagy ügyel-bajjal lábra állt, a dűh úgy meggyorsította a vérkeringését, hogy az ereje is vissztért tőle.

— Majd megtanítom azt a fickót

tisztességre! — süstörgött. — Ellopta a jelvényemet, míg eszméletlen voltam! Nyomoztató kölyke!

Macarty megragadta most a sofför mellényét:

— Gyerünk! Utánuk, barátom! A West 70. alá. De gyorsan...

A következő pillanatban már a kocsiban ült újra s száguldott az autó végig az uccán, míg egy zökkenéssel megállt Cadmise háza előtt. Mint ha puskából lötték volna, ugrott a detektív a lifthez. A liftes fiú ijedten rezzent össze, amikor Macarty ráordított:

— 213. Gyerünk!

A néger inas remegve csapta be a felvonó ajtaját.

— Szent atyám! — jajgatta. — Megint egy rendőr. Megint egy.

A detektív rábámult.

— Igenis, kérem alássan, már járt itt egy detektív úr! Finom, szép úriember volt, frakkban ment fel...

— Elfogott valakit?

— Azt nem. Elment egy hölgygel, meg egy kis lánnyal együtt. Valami furcsa kocsiban mentek el.

— Kocsiban?

— Igenis, kérem. Még a kocsis is a múlt századból való volt, nemcsak a bárkája...

A felvonó megállt.

— Mutasd az utat, fiú! — mondta Macarty és maga után húzta a néger fiút. Az megállt a 213-as ajtó előtt. Be volt zárva az ajtó, de Macarty tudta ezt előre.

— Szerencséd van, kölyök! — mondta. — kis ablak van az ajtó fölött.

— Mért lenne az szerencse? Nem értem. Mért?

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közzéte 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Betöltendő állás

**Hajduhadházon**  
a Müller-malom hengerrovátkolásban biztos szakembert keres. 202

**Arató**  
keresetük 16 hold rozs levágására. Fűcsika 82. 438

**Tisztességes,**  
megbízható középkorú minden nő felvétetik. Kocsák fűszerüzlet, Széchenyi ucca 57. 530

**Bejárónőt**  
főző mindenestek, fiatal, hosszú bizonyítvánnyal, jelentkezzen. Del-Ka cipőházban. 2820

**Fűszerkereskedő**  
fiatal segéd felvétetik. Árpádtér 26. 529

**Kifutóleány,**  
kézimunkázni tudó, felvétetik: Goldstein Karolinnál, Miklós u. 5. 2819

**Hadirokkant**  
árva, félárva gyermekét alkalmaznám kifutónak. Trafikos, Kishegyesi út. 2819

**Sütődébbé**  
kifutófiút keresek. Bercsényi u. 5. 2825

**Egy**  
vasesztérgályos felvétetik — Thierkauf Mátyásnál, Hajdúnánás, Rózsa ucca 10. sz. 2824

## Allást keresők

**Idősebb**  
úrhölgy, ki a háztartás minden ágában jártas, délután varr, keres megfelelő állást vidékre, nagyobb uradalomba, német órát ad, vagy árvaházba, hol a leányokat varrásra tanítja. — Cím: Kigyó u. 34. sz. 67

## Pénz

**Kényszerkölcsönkötvényért**  
legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89., fizeti. Ingatlankölcsönök folyósíttatása.

## Ingatlan

**Eladó**  
ház: Arany János u. 9. építkezésére alkalmas. Főtér közelében. 203

**Házashelyiség**  
Szabó Kálmán ucca 20-a. sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara, műhely- és mellékhelyiségekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8. 2752

**Eladó**  
ház, uccai 3 szoba, 2 udvari szoba, rendes tisztá, virágos udvarban. Megtekinthető délután 3—5-ig. Veres ucca 13. sz. 443

## Üzletek

**Korcsma**  
jogfolytonossággal, lakással azonnal kiadó. Kétmalom ucca 16. 176

**Vendéglő**  
és korcsma teljes berendezéssel azonnal átadó. Piac u. 83. 189

**Bevezetett**  
szatócsüzlet komplett berendezéssel elköltözés miatt eladó. Boldogfalva ucca 2.

## Kiadó lakás

**2 szoba**  
előszoba, konyha, speiz augusztus 1-re, 1 szoba, konyha speiz azonnalra kiadó. Domb u. 22-á. 213

**Különbejáratu**  
csinosan bútorozott uccai szoba k adó. Széchenyi ucca 12. 527

**Kiadó**  
különbejáratu bútorozott szoba 1—2 személynek. Rothermere u. 14. Keresztépület. 205

**Egy**  
uccai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban kiadó. Apaffy ucca 20. Apaffy ucca 20. 106

**KIADÓ**  
különbejáratu szoba, szép, tiszta, elegánsan bútorozva, Csapó ucca 19. 185

**Csinosan**  
bútorozott szoba szép fenyves udvarban, teljesen különbejáratu, kiadó. Esetleg nyaralóknak is. Cím Független Ujságnál. 516

**Egyszobás**  
modernebb úrilakás, parkírozott, napsugaras udvarban — augusztusra. Lorántffy 13. 2796

**Bútorozott**  
csinos, világos uccai szoba kiadó azonnal olcsón. Ötmalom ucca 1. szám, Ajtó 4. 2823

**Egy**  
szoba, konyhás egyszerűbb nagy lakás azonnal is kiadó. — Lorántffy 42. 439

**Uccaj**  
bútorozott szoba 1—2 személynek kiadó ellátással is. Veres ucca 25. 441

**Különbejáratu**  
bútorozott tágas, világos szoba teljes ellátással 1 vagy 2 úr részére június hó 16-tól kiadó. — Értekezhetni: Rákóczi ucca 5. szám, keresztépület. Szilváy. 427

**Uccai**  
csinosan bútorozott szoba július 1-re kiadó. Széchenyi u. 27. 206

**Kétszobás lakás**  
augusztusra kiadó. Varga ucca 12. S

**Kétszobás**  
csinos udvari lakás kiadó. Hatvan u. 58. Riesz kocsigyár. 107

**Négyszobás**  
modern uccai emeleti lakás kiadó. Hunyadi 19. 2818

**Olcso**  
kétszobás, konyhás lakás mellékhelyiségekkel, egy nagy helyiség raktárnak kiadó. Nap ucca 10. 2820

## Lakást keresők

**Keresek**  
egy szoba, előszoba, fürdőszoba, konyhából álló földszinti belvárosi lakást. Bért negyedévenként előre fizetem. Telefon: 23-37. 204

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró- és gépiró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, — széprástanítás különórákban is. Mikló su. 8. 240

## Bútor

**Gyermekkoscsit**  
csak a debreceni Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmányát vegyük. Beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintalerakban, Piac ucca 70. 4339

## Eladás

**Ceglédi**  
Bortermelők Szövetkezete lerakata, Varga ucca 10. szám. 2821

**Vendégágyak,**  
nyugágyak, fürdőkádak, kúta, tüzhelyek, gumicsövek, fagyaltgépek Nagy vasüzletében. — Csapó kanyar. 2686

**Takaréktüzhely,**  
nagy és pinceszoba kapható. — Hunyadi 19. 2819

**Fajborok,**  
magasfokúak, alacsony napi áron. Arany János u. 30. Termelőnél. 2821

**Rőfősáru maradék**  
olcsó eladás. Simonffy ucca 2. 199

**Aquariumok**  
halak, haleleségek, növények, madárházak, függönyrudak, fapermetezők Nagy vasüzletében Csapókanyar. 2693

**Tűzifa,**  
száraz, I. bükk, tölgy, gyertyán, vargafa aprítva és hasábban, 100 kg-ot már hazaszállítva, még a régi olcsó ár mellett Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

**Motalkó**  
literje 41 fillér (736/45), könnyű benzín 54 fillér (730/34). Kiszolgálás hitelesített kannából Emerich Lászlónál, Halköz. Telefon: 16-09. 4

**Tégla és cserép**  
legjobb minőségben kapható Tóth és Sebestyén téglagyárból, Fürdő u. 2. Telefon 26-10. 5468

**Nagyon**  
szép bútorok úriszobák, könyvszekrények, íróasztalok, szőnyegek, vitrinek, előszobabútorok, konyhaberendezések, állófogasok, Schöberl-fotellek, vadász szobák, antik órák, dísz tárgyak nagyon olcsón kerülnek eladásra Ingóságközvetítőben. 2717

**Fajgámbok**  
tűszaporodás és — helyesűke miatt mérőlen leszállított árban eladó. Apaffy ucca 20. 144

**Ezüst**  
cukortartó eladó. Burgundia 15. szám. 2719

**Fürdőszoba**  
berendezés ebédő értékes szőnyeg, folytonégo nagykájha, — mákdaráló, egyéb dolgok eladók. Csak délután 3—5-ig. Percecs 13. 200

**Egy**  
jókarban levő gyermekkoscsi és egy hibátlan női Hubertus kabát eladó. Hajnal uccai városi bérház „C” lépcső 12. sz. (II. emelet) alatt. 2821

**Takaréktüzhely,**  
nagy és pinceszoba kapható. — Hunyadi 19. 2819

**Fajborok,**  
magasfokúak, alacsony napi áron. Arany János u. 30. Termelőnél. 2821

**Rőfősáru maradék**  
olcsó eladás. Simonffy ucca 2. 199

## Vétel

**Mindenki**  
tudja, hogy ócska tankönyveit legjobban eladhatja Bocskainál, Hatvan ucca 15. 184

**Használt**  
tankönyveket (egyetemiért), iskolai kottákért legmagasabb árt fizet Ucca 2. antiquarium, Széchenyi ucca 2. 164

**Használt**  
tankönyveket minden iskolából legmagasabb áron vesz Grünmann, Piac 69. 155

## Különféle

**Eltörött**  
dísztárgyak, nipppek, vázak javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiégett villanygépet becserelelünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

**Kőváry**  
szücsmester üzletét Piac ucca 38. helyezte, első emelet. Molykár ellen megóv. 5355

**Fehérnemű**  
és felsőruhavarrásban jártas házivarrónő napi 1.50-ért házhoz megy. Cím: Bercsényi u. 81., 3. ajtó. 86

**Fürdődresszét,**  
kötötttruha készítését, alakítását bizza „Juon” kötötttruha szalonra, Piac 32. 86

**Poloskairtást**  
cyángázzal és lakások vizsgálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányyszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy. 177

**Varroda**  
angol és francia munkát a legszebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít. Barta Ferencné (Gizi vezetésével). Péterfia 31. 76

**Vízvezeteket**  
kedvező fizetési feltétel mellett készít Fülöp Miklós vízvezeték-szerelő, Csapó ucca 3. Telefon 29-17. 171

**Gallértisztítás**  
magas fényű hűfőhérré 7 fillértől, ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libandinál, Péterfia ucca 4. szám. 2382

**Visszaköltöztem**  
a Batthyány u. 2. alá. Pauló vésnök és bélyegzőkészítő. Telefon: 13-65. 2822

**Uccai,**  
háziruhák elszedben és legolcsóbban készülnek Rózi ruhaszalonjában, Arany János u. 30. sz. 203

**Elveszett**  
ezüst cigarettatárca. Megtaláló illő jutalomban részesül: Grünberger, Csapó 18. 203

**Ondulálás**  
30, manikür 30, hajvágás 20 és 30. Miklós ucca 53. Toma. 390

**A kiadásért felelős: Thury Levente.**

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt

**Hétköznap 40 fillérért Vasárnap 60**

**két helybeli reggeli napilapban**

jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha nálunk adja fel

**Debreceni Független Ujság Piac ucca 49. szám**